



构建校地共治新样板

浙师大综治中心筑牢平安校园防线

记者 徐乐

作为一所拥有4万余名师生,其中3000多名留学生的高校,浙江师范大学校园面积广、周边环境复杂,安全管理面临多重挑战。为此,学校在市、区两级政法委、公安等部门的支持下,于今年4月迭代升级综治中心,创新校地共治模式,实现校园安全隐患精准排查、矛盾纠纷高效化解,为平安校园建设提供了新样板。



构建“一站式”服务平台 筑牢校园安全前沿阵地

近日,记者走访浙江师范大学综治中心,首先映入眼帘的是校警驿站。驿站空间虽不大,却集成了综治事件受理、法律咨询和便民服务等多项功能,实现师生需求“一站受理、集成服务”。

“师生遇到治安问题、矛盾纠纷或证件办理咨询问题等,都可以第一时间来这里寻求帮助。驿站内配备了专业安保人员和校地联动的警力,能够快速响应、高效处置各类报警与求助。”综治中心负责人郑坚向记者介绍道。

紧邻校警驿站的是浙师大老娘舅第一调解室。尽管正值暑假,浙师大老娘舅叶增胜老师依然坚守岗位。他一边整理案件记录,一边向记者介绍:“学校调解工作与社会不同,面向的大多是年轻学生,处理他们之间的纠纷需要更暖心、耐心和细心。”截至目前,该调解室

已累计接待学生200余人,成功化解矛盾94起。

除了浙师大老娘舅第一调解室,综治中心还设立了调解范围更广、协同单位更多的第二调解室——“祥和”工作室。由“全国模范人民调解员”章善祥团队、学校法学院教授、洋娘舅以及政法力量(公、检、法、司人员)组成专业团队等多元力量共同参与,打造“多元参与+多能跃升+多维化解”运行机制。

各类矛盾纠纷经学院初筛后由调解室优先介入,调动涉及单位参与调解,重大疑难问题则升级至街道甚至综治中心调解,达到“闭环处置、全程留痕、定期回访”。此外,工作室还注重提升调解员的纠纷化解能力,加强“传帮带”,定期组织调解员参与专家授课和现场观摩。

数字赋能 形成校地融合治理新格局



打造“新丝路”涉外服务品牌 构建精准反诈宣防体系

针对留学生的服务是综治中心的重点之一,综治中心专设“新丝路”办公室,专门负责留学生的各项服务。公安、学校、街道、社区、房东及留学生志愿者开展六方协作,依托“新丝路”联勤警务站,整合政务受理、生活便利、学习交流等五大功能区块,提供法律咨询、签证翻译、法律援助等一站式服务,累计服务境外人员1151人次,业务办理时限压缩42%。

值得一提的是,“新丝路”志愿服务品牌还充分发挥留学生优势,留学生志愿者在化解涉外纠纷、促进文化融合方面成效显著,累计处理涉外矛盾纠纷156起,服务留学生12700余人次。这一创新实践荣获浙江省志愿服务项目大赛银奖等多项荣誉,并被教育部评为“高校平安校园建设优秀成果”。

高校反诈一直是社会关注的热点。综治中心的反诈安全宣教室立足高校反



参观完综治中心各对外窗口和办公室后,记者跟随校警务室工作人员一同走进位于校园中心内部的警校智安联勤中心。

一进入联勤中心,覆盖全校的高位监控大屏跃然眼前,校门口人流与车流量、各主干道与重点部位的实时画面、预警信息等一目了然。

工作人员正根据多项数据动态,迅速开展调度与处置。

作为校园及周边治安防控的指挥中枢,联勤中心高度集成了来自公安、地方政府和校园自身等多方数据资源,并深度融合行政中心“警校智安联勤平台”的核心功能。“我们通过多网集成,基于人像应用等功能,设置高空补盲监测、水域电子围栏、无人机巡航、学生晚归等十大应用场景,真正做到数据交互、全域感知、智能预警。”联勤中心负责人姚涛介绍道。

借助人脸识别、AI行为分析等智能技术,联勤中心能够精准构建多种风险场景,如深夜水域和楼顶异常徘徊、可燃气体泄漏、消防火情等,并实现实时监测与智能预警,从而实现对潜在安全隐患的主动感知和精准排查。

据悉,自迭代升级以来,浙师大综治中心已累计排查隐患风险3000余条,成功化解各类矛盾纠纷100多起,有效提升了校园安全管理的精准性和实效性。浙江师范大学综治中心不仅是平安校园建设的重要抓手,更是校地融合共治的创新实践平台,为构建现代化高校治理体系提供了有力支撑。

接下来,婺城区将携手浙江师范大学,持续完善校地融合治理架构,优化校园安全运行体系,深化校、地、警等多方联动机制。不断提升校园安全管理现代化水平,努力打造具有辨识度的校园安全治理“校地融合样本”。